

小学生剪纸作品展示。 丁根厚 摄



### 强化战略支撑 塑造发展新动能

袁宝华

高歌奋进新时代,青春建功新征程。日前,全区各高等院校、职业院校、中小学校全面学习贯彻党的二十大精神,将学习成果转化为推动高质量教育体系建设的生动实践。

通过宣讲、知识竞赛、读书分享会等形式推进党的二十大精神进校园、进课堂、进师生头脑;发挥“内蒙古自治区高等学校新型智库”作用,提升高校在战略研究、政策建言、人才培养等方面的支撑作用;瞄准新产业、新业态、新需求,结合学校学科特色优势,围绕党和政府决策急需的重大课题,开展前瞻性、针对性、储备性政策研究……全区各级各类学校和广大师生热情高涨、斗志昂扬,把党的创新理论蕴含的真理伟力转化为推动教育、人才和科技领域各项工作的强大动力,在全面建设社会主义现代化国家的新征程中努力奋斗。

“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。”党的二十大报告将教育、科技、人才工作系统化一体统筹推进,体现了三者相辅相成、协同发力、强劲支撑社会主义现代化强国建设的重要战略地位。我们深入贯彻落实党的二十大精神,为培养人才这个教育的根本问题,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,坚持以人民为中心发展教育,加快建设高质量教育体系,发展素质教育,促进教育公平,全面提高人才自主培养质量,为国家发展和民族振兴伟业培养造就大批德才兼备的高素质人才。

教育是国之大计、党之大计。科技的创新突破、人才的培养造就,都需要教育提供基础性支撑。坚持教育优先发展,才能为人才成长提供沃土,才能为科技自立自强打牢根基。高校是教育、科技、人才的交汇点。紧扣高素质人才培养助力内蒙古科技创新能力提升,是高校高质量发展的应有之义。贯彻落实党的二十大精神提出的各项任务,办好人民满意的教育,我们应当牢牢把握培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个教育的根本问题,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,坚持以人民为中心发展教育,加快建设高质量教育体系,发展素质教育,促进教育公平,全面提高人才自主培养质量,为国家发展和民族振兴伟业培养造就大批德才兼备的高素质人才。

科教兴国靠人才,人才培养靠教育。党的二十大为我们指明了教育发展、科技创新、人才培养的方向,让我们立足新时代新征程,充分发挥教育、科技、人才的基础性、战略性支撑作用,将教育、科技和人才工作整体协同推进、同向发力,汇聚教育科技人才强大合力,为内蒙古经济社会高质量发展提供更强有力的智力支撑和持久动力。

## 凝心铸魂 让青春在新征程中绚丽绽放

本报记者 刘志贤

冬日的北国大地,天寒地冻。党的二十大精神却如浩荡东风,吹拂进校园。通过宣传宣讲、知识竞赛、读书分享会等形式,我区不断推进二十大精神进校园、进课堂、进师生头脑,并落地生根、开花结果。

党的二十大报告对教育、科技、人才工作进行了一体化部署,为新时代教育和科技创新工作指明了前进方向。自治区党委十一届四次全会也对强化教育科技人才支撑、加快建设高质量教育体系、深入推进“科技兴安”行动、大力实施人才强区战略进行了部署。教室里、党旗下、屏幕前……一次次深入细致的宣讲,一个个醍醐灌顶的瞬间,一回回思想火花的碰撞,师生们学起来、用起来,用奋斗检验着学懂弄通的成果,将党的二十大精神的真知灼见融入到新时代教育高质量发展的改革中,怀抱梦想、脚踏实地,敢想敢为、勇毅前行,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花,书写属于时代的新篇章。

### 直击理论热点 迅疾行动学起来

2022年10月22日,党的二十大在北京闭幕。三天后的10月25日,党的二十大代表、内蒙古大学党委书记刘志贤一回到学校,便主持召开学习贯彻党的二十大精神宣讲及动员部署会,作了题为《汲取智慧力量 奋力谱写新时代高等教育新篇章》的宣讲,将还冒着热气的党的二十大精神传递回校园。

党的二十大以来,全区教育系统迅速掀起主题鲜明、形式多样、内容丰富的学习宣讲热潮,广大党员干部师生学习热情高涨、宣讲氛围浓厚。

通辽市委教育工委成立了由21名成员组成的“园丁宣讲团”,承担起了通辽教育系统巡回宣讲党的二十大精神工作任务,为推进全市教育事业高质量发展、加快

建设现代化区域中心城市凝聚精神力量。内蒙古机电职业技术学院连续5天开展了学习贯彻党的二十大精神集中轮训班。在结业仪式上,学院机关第一党总支书记、纪检处处长王庆刚作学习汇报:“我们要以本次培训班为契机,持续在学懂弄通做实上下功夫,一级带着一级学,一级带着一级干,将党的二十大精神传达到每一个基层党组织、每一名党员,将党的二十大精神贯穿到我们工作各环节、各领域、全过程。”

学习好,更要深刻领悟好。内蒙古大学中华民族共同体研究中心是全国“铸牢中华民族共同体意识研究培育基地”之一,中心负责人介绍,中心将积极推进《中华民族交往交流交融史料汇编·内蒙古自治区卷》课题史料汇编,大力培育中华民族共同

体意识,切实利用好各方优势资源,充分发挥研究基地在增进文化认同、凝聚民族精神上的重要作用,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,把党的创新理论蕴含的真理伟力转化为推动各项工作的强大实践动力。

“作为一名高校科技部门工作者,我将以饱满的热情投身到学校科技工作中,推动各项改革措施落地见效,更好地服务和引领广大科技工作者,在优化科研环境、激发创新活力、承担重大科研项目、产出高水平研究成果、增强自主创新能力方面发挥更大作用。”认真学习完党的二十大精神后,内蒙古民族大学科技处副处长格日勒图精神振奋地说。

### 内化精神内涵 浸润心田活起来

深入学习之余,全区教育系统不断创新形式,结合师生学习工作实际,开展歌曲接唱、答题等活动,让党的二十大精神在校园里润物细无声浸润心田。

“向前,向前,越过万水千山;向前,向前,闯过千难万险……”这是内蒙古财经大学师生挥舞着鲜艳的五星红旗在高唱红歌;“当盛世的钟声敲响未来,春风如怀,百花盛开,辉煌地走向世界中心的舞台……”这是内蒙古机电职业技术学院师生用高亢的嗓音诠释《我们的新时代》……2022年10月以来,自治区教育厅“云端接力 唱响新时代”活动强势开启。全区教育系统广大师生通过红歌接力传唱的形式展现红色

文化,以嘹亮歌声唱响爱党、爱国、爱社会主义的时代主旋律。

2022年11月24日,由呼伦贝尔学院党的二十大精神大学生宣讲团制作的“党的二十大精神系列宣讲微视频”正式上线。重视发挥青年人朋辈宣讲作用,呼伦贝尔学院组织学生宣讲团成员围绕“党的二十大精神和我的人生路”“非凡十年·我来说”等主题,充分发挥网络媒体优势,开展沉浸式“云宣讲”、靶向式宣讲,用学生喜欢听的“青言青语”、喜闻乐见的形式在校内外讲好中国故事,引领青年学生将党的二十大精神学懂弄通学深悟透。

内化于心,笃之于行。党的理论精神指引青少年不断向前!

中国大学生自强之星获得者、内蒙古师范大学校团委学生兼职副书记狄彦辰发出了青春誓言:“我们青年人要牢记坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,挺膺担当,答好青春答卷。”

内蒙古师范大学附属中学高二年级学生刘稼源说:“少年周恩来为中华之崛起而读书的故事激励着一代又一代青少年。而今,迈入全面建设社会主义现代化国家的新征程,我们要接过前人奋进的接力棒,履行‘请党放心,强国有我’的誓言,不负时代,不负韶华!”

### 服务重大需求 统筹指导用起来

聚焦立德树人根本任务,自治区党委教育工委坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,把学习贯彻党的二十大精神作为宣传思想工作的主线来抓,为培养担当民族复兴大任的时代新人提供思想内驱力,并积极推动我区教育高质量发展的思路举措;加快建设高质量教育体系,更好地服务内蒙古五大任务;以铸牢中华民族共同体意识为主线,深化新时代民族团团结进步教育;坚持在民生上抓教育,办好人民满意的内蒙古教育。

一分部署,九分落实。全区教育系统深刻领会科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略的重大部署,落实好习近平总书记交给内蒙古的五大任务,认真研究贯彻落实党的二十大精神的具体思路和务实举措。

内蒙古工业大学的内蒙古能源战略研究中心、内蒙古师范大学的祖国北疆国家安全研究中心、内蒙古农业大学的内蒙古

乡村振兴智库,日前被我区认定为首批“内蒙古自治区高等学校新型智库”。这三个智库立足内蒙古作为国家重要能源和战略资源基地的实际、立足北疆总体安全面临的形势与任务、聚焦内蒙古作为国家重要畜产品生产基地和我国北方重要生态安全屏障的任务,充分发挥高校在人才、学科、科研和文化等方面优势,提升高校在战略研究、政策建言、人才培养、舆论引导等方面的支撑作用。

蓝图已绘就,号角已吹响。在加快建设高质量教育体系的新征程上,一个都不能“掉队”。内蒙古大学主动融入国家和自治区发展的大局中,加快“双一流”建设,培育国家战略科技力量,加快国家重点实验室重组。将铸牢中华民族共同体意识切实融入学科建设、人才培养、科学研究、管理服务,贯穿立德树人始终。

内蒙古工业大学全面实施立德树人

系统工程,构建“大思政”工作体系,加强创新创业教育,切实在贯彻落实党的教育方针上见成效。围绕内蒙古的五大任务,聚焦自治区高质量发展战略需求,找准切入点,及时调整战略定位,细化路径措施,切实在谋篇布局学校事业上见成效。

包头师范学院立足当地,凝练特色,形成优势,服务国家和自治区发展战略。目前,学校整合多学科组建的黄河流域生态保护和高质量发展研究院已初见成效,学校还在加强阴山文化研究和新型智库建设,瞄准前瞻性、针对性、储备性政策研究,为地方经济社会发展提供智力支撑和科学决策依据。

内蒙古各级各类学校正以多种形式将党的二十大精神带进校园、带进课堂,让党的二十大精神入脑入心,举旗定向,引领广大青少年坚定不移听党话、跟党走,唱响“请党放心,强国有我”最强音!

#### @高校教师

**内蒙古机电职业技术学院党委副书记、院长李文科:**  
党的二十大精神,只要一有时间,我就会仔细阅读报告精神,对照党的二十大精神规划学院下一步的发展路径。

报告提出,要全面提高人才自主培养质量,为我国的职业发展和技能人才的培养指明了方向。一段时间以来,内蒙古机电职业技术学院都在围绕高标准完成“双高计划”建设任务而不断努力着。作为全国56所中国特色高水平高职学校建设单位,全面推进“双高计划”建设成为了学院在新时代推进高质量发展的关键引擎。致力于服务国家和自治区能源动力和智能制造产业创新发展,围绕自治区加快推进“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”建设,我们持续优化专业设置和高水平专业群布局,不断完善产教融合、校企合作办学模式,积极参与职业教育国家标准体系建设,努力推动国家和自治区职业教育教学改革。

下一步,学院将以全面贯彻落实党的二十大精神为契机,展望未来、擘画蓝图,为服务区域经济社会发展、促进职业教育高质量发展贡献智慧和力量。  
(本报记者 刘志贤)

#### @青年学生

**内蒙古大学公共管理专业硕士研究生王智宏:**

“广大青年要坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”党的二十大报告中,对青年人提出了殷切希望。作为一名青年学生,我深切地感受到,新时代青年与中国式现代化同生共长、血脉相连。

我是内蒙古大学研究生支教团的一员,在一年多的基层教学实践中担任思政课教师。我认为不仅要扶智,更应该扶志,我把全班的孩子们都带到了内蒙古大学访学参观:国家重点实验室的博士和孩子们一起做实验,新闻传播课上孩子们亲手操作了专业摄像机,图书馆中琳琅满目的书籍让他们对知识充满渴求。返程路上,孩子们都说要好好上学,将来努力实现人生梦想。

当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。在今后的学习工作中,我会继续砥砺前行,做到心有“光”、脚下有“泥”、肩有“担”,把论文写在祖国北疆的广袤大地上,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献青春力量!  
(见习记者 李存霞)



内蒙古农业大学积极致力于黄河流域生态保护。(资料图片)

内蒙古大学牵头共建国家重点实验室。(资料图片)

欢快的校园生活。本报记者 王磊 摄